文 薈 篇 Writing Gathering Field



無我茶會 緣起·緣滅·皆在隨緣間

◎ 馬莉萍整理

緣起

在準備「敦品崇禮」課程主題 時,思索和孩子們直接談禮,極其抽 象且不易引發共鳴,故在找資料的過 程中,發現「茶道」是中國固有的優 良文化,且在各個家庭中似乎大多有 飲茶的習慣,如何讓「茶道」與這個 主題結合,在孩子們內心烙印深刻的 印象,即是思索的重點。

若要進行「茶道」課程,道場上有這方面專長的老師嗎?正在苦無對策時,取捨拿捏之間,從大夥閒聊中,得知翁瑩惠講師有泡茶師的執照,頓時心中又燃起了一線生機,太好了,心中浮現了濟公老師所講的一句話:「這道學培育班,爲師一定一路護持到底……只要你真心願意開班,爲師一定恭請萬仙菩薩打幫助道,祝你們開展成功!」哈哈!老師您又幫了我們一次忙了哦!

桃園區全眞道院道育國中班在96 年11月4日敦品崇禮的單元,在翁講師的帶領下,精心策劃了一堂「無我茶會」的課程,讓每一位學員都能親身體會「敦品於內,崇禮形於外」的茶道精神與禮儀。會後,感到孩子們的表現真的是出乎意料,完全配合茶會的要求做到盡善盡美,多麼令人讚嘆!

把全真的經驗發揚光大

緊接著的是元月份的全省聯合結 班,心想與其讓孩子們進行闖關遊戲 勞師動眾,不如也來辦一場「無我茶 會」一展禮儀之美,讓年輕氣盛的國 中生,有一場難忘的默語茶會,一定 別具風貌!

舉辦無我茶會的用意是:

(一)讓每位學員都能親身體驗「敦品 於內,崇禮形於外」的茶道精神 與禮儀。



(二)人類 (二)人類 (二)人類 (三)人類 (三)人類

因此之故,菩薩要學到「照見五 蘊皆空」,把我執破除,才能做到無 我、無私的平等布施,培養出如實的正 知正見。同時,菩薩亦因去除我執,才 能不再受外境的牽纏和束縛,無罣礙地 行一切利益眾生的菩薩事業。

難處見真章

無我茶會必備的基本茶具是哪些?

- 一、品茗袋。(裝茶具用)
- 二、一壺一盅四杯(含包壺巾二條、杯 套四個)。
- 三、奉茶盤。
- 四、坐墊。
- 五、茶巾與計時器(計時器以手錶代替 亦可)。
- 六、旅行用熱水瓶。

活動的進行,讓大夥最傷腦筋的 是茶具的準備,在全眞國中班每人一

組茶具,就要張羅六十幾組茶具,師 資們深深的體會到「天人合辦」的真 諦,若非天恩師德,仙佛引領護持, 否則備妥談何容易呀?在謝班導的帶 領下,師資、班員們的共同護持,帶 的帶、買的買、借的借,完成了這看 似不可能的任務!

全省聯合結班,有八個區域, 一百七十組茶具,實是更大的挑戰與 考驗,萬一…如果…假設…,腦海中 浮現了一堆的難題,無解,還是誠 心叩求 老師慈悲,更在各區班導、 師資共同的護持下,與會人員人手, 組茶具,是大家的用心排除萬難,促 成了這場盛會,雖然只有屈指可數的 兩次協調會,但大家各司其職、各盡 爾貴的默契,令人驚歎不已!有您眞 好!向各位幫辦的好伙伴,致上最深 的謝意,您辛苦了!



▲ 翁講師(左)進行茶道解說。

Writing Gathering Field

再則是場地與天候的考量!原本大夥兒在行前會與翁講師商議,想運用祖師殿前露天廣場進行茶會,體會「與天地共飲」的美意,這樣的意境、胸襟,多麼寬廣開闊!爾後再議時,一則考量因孩子們初次參與,開放式空間,不利於孩子們的專注;二則考慮到元月份氣候不穩定,不利活動的進行;故改在祖師殿一樓講解,接著在中堂進行無我茶會,體會「爲中奉茶」,「與中共飲」的敬意。

果真,當天傾盆大雨,之前所做 續密周嚴的規劃,雖然造成了些許的 變動,但也不致措手不及,在場的師 資都能見機行事,隨緣幫辦,這就是 道育班的精神吧!孩子們井然有序, 依序排好鞋子入座,好似與我們早有 多次的排演機會,一切都那麼熟悉!

何謂「無我茶會」

何謂「無我茶會」?它是一種無聲的茶會形式,大家各自攜帶簡便的茶具、茶葉…等,席地圍成一圈,人人泡茶、人人奉茶、人人喝茶的型式,就像是「我爲人人,人人爲我」的另一種具體表現。而在此茶會席間一律禁言,唯有依賴誠於中,形於外的禮儀表現去傳遞心中的「無我」,也於「無我」的姿態去觸動別人的心,讓人感悟您內心無



▲ 茶會展現「無我」的至誠自性。

比的「真誠」。所以在整個「無我」的 茶會過程裡,是充滿著「至誠自性」的 氣氛,而純淨率真的行為洗禮著每一個 人內心的自性,粹煉過後的自己,才驚 覺本性原來能如此的質樸自然不矯情。

「無我茶會」內涵的七大精神

- 一、無需指揮與司儀,培養遵守公共 約定的表現。
- 二、抽籤決定座位,一視同仁,無尊 卑之分。
- 三、茶具與泡法不拘,無分別心,無 流派地域之分。
- 四、努力把茶泡好,求精進之心,讓 自性越光明。
- 五、依同一方向奉茶,無報償之心, 行無畏施。 每人奉茶給左邊(或右邊)的茶侶, 但喝到的茶卻來自右邊(或左邊)這 是「無所爲」的奉茶法,目的在訓 練人們「放淡報償之心」。
- 六、接納欣賞各種茶,無好壞分別, 無比較心。
 - 「把茶泡好」,這是茶道的基本精神。遇到泡壞了茶,只好以寬容的 心接納。
- 七、席間不語,培養默契,展現團體 律動之美,也是自我訓練靜心反 省、修身養性的功夫。



這不就是「禮」的最好示現了嗎?孩子們親身體驗,學中做、做中學,在人生生涯中,又多了一道課題,所謂「學如逆水行舟,不進則退。」學而知之、知而行之,孩子們往後飲茶時,當不忘此課程的用心與期許吧!

禮的示現

從無我茶會的體驗中,想到一則 小故事:有一位信徒每次去教堂時, 牧師就叫他去懺悔,他回問牧師說: 「我又沒做錯事,爲什麼每次都要我 去懺悔?」牧師祥和的告訴他,請他 到教堂外五十公尺處,撿拾十公斤重 的石頭到教堂來,信徒遵照指示搬了 一大石頭到教堂裡,然後牧師又請他 再把大石頭搬回原位,他很容易的做 到了;但接下來,牧師又請他再到教 堂外撿拾一百顆小石頭進來,他也照 做,然後牧師再一次的請求他,把這 一百顆小石頭都歸回原位,這時候, 他忍不住的大聲回答說:「這怎麼可 能呢?我已經都記不得小石頭在哪裡 撿的,教我如何放回原位呢?」這時 牧師才不急不徐的告訴他說:「大石 頭就像我們所犯的大過錯,是很容易 察覺的,但小石頭就猶如我們行為上 不斷犯的小過錯,不容易自覺,所以

才更需要去懺悔。」

而在無我茶會的體驗課程裡,您可以靜靜的省察自己的每一個步驟、每一個當下,可以很清楚的知道自己在哪裡可以再加強、再精進,哪一動作可以更盡善盡美。而最難能可貴的是「心中懷抱至誠,行爲謙恭有禮」,就像稻穗越飽滿越低下的道理一樣。這也就是第五地菩薩,又名「柔軟地菩薩」。

老子的老師常縱即將往生時, 老子去見他最後一面,常縱張開嘴, 問老子看到什麼?老子回答只看到舌 頭:又問舌頭與牙齒何者較硬,老子 回答是牙齒,常綜即說了一句:「只 有柔軟的才會常久」,隨即氣絕而 亡,這個例子告訴老子柔軟爲師。水 是最柔軟,因爲滴水可以穿石,所以 天下最堅強、最能長久的,乃是最柔



▲ 為中奉茶,與中共飲。

Writing Gathering Field

軟的。所以有了柔軟的心,說出來的話就是柔軟的語言,不會太傷人,而表現出來的行為就能是柔軟的



爲就能是柔軟的 ▲ 放淡報償之心的奉茶法。

行為,就會讓人覺得舒服,必能得到 他人的喜愛,而待人處事必能和諧美 滿,邁向成功之道。

所以在整個過程中,躬身行禮是 我最愉悅、最喜歡的行為,因爲能將 心中滿滿的誠意,傳達給別人分享, 而自己越能躬身屈下,就越能肯定自 己,成就自己。

在活動進行時,讓大夥感動的 是同學們的「專注」,每一位同學皆 能戰戰兢兢、必恭必敬。四十幾分鐘 的茶會時間,皆能安安靜靜的,非常 專注的做好每個動作,那怕是輕巧的 倒茶、敬茶、躬身行禮,一一都讓大 夥驚嘆不已,正值年輕氣盛的青少年 們,竟能如此「靜態」的呈現禮儀之 美,是他們的眞誠流露,多麼善良可 愛的大道佛子。

空白之美

三道茶奉完,茶會也將近尾聲, 茶會開始「從無到有」(無中生有), 將茶具依序擺設,茶會結束,終將 「從有歸於無」, 呈現淨空之美;同 學們閉目,伴著輕 柔的音樂收攝心 靈,與心靈做最深 層的對話,進而了

悟「握緊拳頭,以爲擁有全部,其實 連空氣也抓不住;放開手,以爲是一 無所有,其實世界就在掌中。」

觸動心靈

國中組的禮儀之美「無我茶會」 在諸天仙佛的加被、諸位點傳師的指 導、翁講師的精心帶動、各位師資的 護持,及同學們眞誠的參與下,劃下 了完美的句點。